

主播不是那么好当的

每次深夜直播6小时
年轻主播身体垮了
还因为违约被起诉

随着各种短视频平台的兴起,不少人梦想成为网红主播。然而,主播也不是人人都适合,要想成为网红更加不易,如果对自己没有一个正确的认知和把控,还可能引发一系列问题。记者近日接触的一个案例就给大家提了个醒:主播不是那么好当的。

1 深夜直播6小时 签约主播压力过大要住院

“00后”小潘姑娘(化名)老家在安徽,从小随着父母在宁波学习生活。今年3月,她和宁波华悦文化传媒有限公司签约,成为一名网络主播。但没想到,这个决定给她带来不少麻烦。

按照小潘父亲老潘的说法,小潘的直播时间都在深夜。“公司要求每次直播6个小时,还有各种要求,一旦没有完成,就得不到分成。为此,孩子的压力很大。有一段时间甚至情绪崩溃,还出现了幻听等情况,甚至严重到需要住院。作为家长,我们很担心。”这个时候老潘才发觉,女儿似乎并不适合这份工作,和当初的美好想法有很大出入。

于是,老潘要求小潘停止直播,在家休养。谁知,没过多久,他们就收到了公司的起诉书。公司以小潘单方面违约为由,按照合同规定的违约责任,要求小潘赔偿6万元。这下子,老潘一家更加慌了。

“钱没赚到,压力大到身体出问题,现在又要我们赔钱。这叫什么怎么办?”老潘非常着急。

“这个直播也没有卖货,就是所谓的表演才艺,我女儿就是一个普通人,说是经过培训就能成了艺人,我也不知道她表演啥,感觉就是被洗脑了。”老潘认为,小潘身体出现问题,是公司给的压力太大造成的,公司应该承担责任,同时要求免去6万元赔偿。

“我们没赚到钱,还要赔偿6万元,我看就是霸王条款,就是坑年轻人。”老潘一直坚持自己的意见。

不过,记者没有见到小潘。老潘说,女儿最近不愿意接触陌生人。



2 “压力大家都有, 要对自己的行为负责”

根据老潘提供的信息,记者来到宁波华悦文化传媒有限公司了解情况。不过,记者看到,该地址墙上的公司名字为宁波华娱文化传媒有限公司,和老潘提供的信息并不一致。而且,现场大门紧闭,并没有工作人员。

记者通过网络公开信息联系上了该公司负责人王先生。王先生告诉记者,这两家公司存在互相持股的情况,虽然名称和注册地址不一样,但有一段时间共用一个地址。目前,因为房租到期,公司已经搬到了另外一个地方办公。

“我们公司的签约主播不止一个,现在是小潘单方面违约,没有完成公司的考核指标,所以我们走了司法程序,希望她能够对自己的行为负责。”王先生称。

“现在社会,谁没有压力?作为成年人,既然签约,就要对自己的行为负责,我们也是通过合法途径要求其承担应有的责任。”说到直播的工作压力,王先生这样表示。

公开信息显示,宁波华悦文化传媒有限公司成立于2019年7月,其法人代表同时也是宁波华娱文化传媒有限公司的监事。

记者了解到,两家公司作为原告,最近两年有数起合同纠纷案件。

3 最新进展: 双方已经达成和解 公司放弃索赔

12月5日,记者联系上涉事公司法律顾问陈律师,他向记者透露了更多信息。

“当时签约的时候,公司给了小潘2万元签约费。”陈律师说,根据合同约定,签约主播每个月至少要完成25天的直播,且每次开播时间不少于6小时。但具体时段并没有固定,可以由签约主播自行决定。

“上岗前,公司对小潘进行了相关培训,并提供相应的设备和便利条件,就是希望能保证直播顺利进行。”陈律师告诉记者,但小潘第一个月仅直播了15天,没有完成公司规定的要求,还将公司微信拉黑。在多次联系沟通无果之后,公司进行了民事诉讼。按照合同约定,公司可以要求小潘赔偿6万元的损失。

“但根据小潘的实际情况,现在只要求她退还之前的2万元签约费,不再提出其他要求。”陈律师告诉记者,12月5日中午,经过法院调解,他们已经和小潘达成了一致意见,双方和解。

陈律师坦言,出现问题的签约主播不止小潘一个。“有的主播一旦拿到了签约费,就不好好履行合同的约定,甚至失联,给公司业务造成不少困扰。有些网络主播可能存在和多个公司签约的情况。”

法律界人士提醒,对于文娱公司、经纪公司来说,应基于公平原则合理设置双方权利义务,并对合同中的格式条款尽到应有的提示和说明义务;对于从事网络直播的主播、艺人来说,在与公司签约之前,应深入了解该行业的真实状况,充分考虑自身实际情况,特别是涉及己方义务、己方责任承担的条款,对于不明之处可以要求公司进行详细解释说明,警惕公司利用优势地位设置不对等合同义务,切忌“一签了之”。

记者 毛雷君

警惕“保单升级”,防范利益受损

近年来,不法分子的诈骗手段加速迭代变化,使用的诈骗手法和“话术”迷惑性强,人民群众很容易上当受骗。而且,其还会根据非法获取的精准个人信息量身定制诈骗剧本,实施精准诈骗。

近日,张某接到一名自称“某保险公司”的售后服务电话,对方告知其投保的保单存在缺陷,监管部门要求公司整改,所以公司推出升级方案,现需

要上门协助客户办理并赠送礼品。随后,张某被诱导进行所谓“保单升级”,实则是被骗取“退旧购新”,导致利益受损。

平安人寿温馨提示,不要轻信人言,凡是遇到自称官方客服人员或来电号码显示官方服务热线的,在通话结束后,一定要拨打官方客服电话进行信息核验。在没有核查清楚前,不要轻易加

陌生人的微信或让陌生人上门。另外,要妥善保管好个人身份证号码、银行卡号、密码、家庭住址等个人信息,不要轻易向陌生人泄露。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,在日常工作、生活中,消费者要注意个人信息保护,警惕自称监管部门或保险公司工作人员的陌生来电,如有需要,可向监管部门或保险公司进

行咨询确认,避免自身权益受损。

记者 徐文燕
通讯员 余晓波 张宏伟 孙键耀

